

一年要站起、蹲下12万次 当快递站小老板是种什么样的体验

株洲晚报融媒体中心/张威



相信有许多人，儿时都有过一个当“店老板”的梦，整天望着琳琅满目的商品，坐等顾客上门就好。而随着时间的推移和商业模式的更迭，曾经许下愿望的人慢慢长大，心中逐渐滋生了称霸“社区最后一公里”的野心。

“现在，当个快递驿站小老板就很不错。”眼前这位30出头的汉子叫汤斌，他是新闻路51号菜鸟驿站的老板。

两年前他的“小老板”生活在这里开始，从此，他与快递驿站的“酸甜苦辣”也在这里开始。



▲客户来取快递，汤斌（左）再次放下筷子。记者张威摄

“与其说是老板，不如说是搬运工”

早上8点刚过，新闻路上行人不多。汤斌从家驱车来到菜鸟驿站，开启了一天的“小老板”生活。

“与其说是老板，不如说是搬运工。”他一边归类摆货，一边侃侃而谈，驿站的每日运转是从快递公司到来那一刻开始的，“6·18”购物潮刚过去不久，3米见方的小站内，货架上下堆满了来自远方的“期待”。

汤斌介绍，因为来取快递的人不分先后，所以拣件时要按日期分拣，这样取货的时候更方便。“最重要的是，要让客户知道快递的状态。”他说。

365天有365种“麻纱”

中午12点，一车货到了，午饭也到了。

“要不你先吃点？”汤斌的父亲拎着饭站在门外问道。趁着中午休息时间，前来取货的客户越来越多。

随着又一声“出库成功。”汤斌露出了满意的微笑，他说这是最喜欢听的声音，因为每一声提示，就意味着3毛多进账。当汤斌第六次拿起筷子，已经接近下午1点。驿站经营两年，一家人就在站里用餐两年。

其实，搬货并不是最辛苦的事。两年来，为了方便客户取件和那声悦耳的“出库成功”，驿站一直维持着高效运转，“最辛苦的就是协调客户和快递的关系。”汤斌说道，没有规律的作息，没有固定的安排，看似日复一日的事，每天还有

“放下”家人，搬起快递

“过来取快递了，这几个件都是你的。”汤斌的爱人把熟客的快递归拢到一起搬了出来。有些熟客来了之后，都会和他俩聊一聊天家常。

一天中12个小时要守在站里，看着大家上班，又看着大家下班。两年来，除了重大节日，汤斌很少有休息，更别说是有时间陪陪还在上幼儿园的孩子。

“孩子由岳母和奶奶领着带，我只负责在他面前打‘卡’。”汤斌说，平时出门时孩子还没醒，等到回家后孩子又睡着了。他笑言，陪孩子的时间太少，甚至还没有和客户聊天的机会多。

他本来以为开个小店会更加自由，以便照

“快递积压是大忌，所以在下一个快递公司到来之前，就必须要把现有的快递件分拣完毕。”他一边介绍拣件规律，一边麻利地将袋子和纸盒装快递件各自归类。

弯腰、蹲下、站起，每天要重复无数次。据汤斌统计，去年一年，入库登记的快递就超过12万件，也就是平均每天要重复站起蹲下400多次。拣件时间不到一个小时，但因为频繁蹲下、站起，也让他30来岁的“老腰”开始隐隐报警，而那双长茧的手早已变得黑乎乎。

“我要取快递。”忽闻客户叫唤，汤斌连忙起身去厕所洗手……

不同的“麻纱”要面对。

“我的快递怎么还没有到？”“不喜欢，我要退。”“给我送上楼来。”……虽说汤斌遇到的“麻纱”有365种，但每次面对客户，他都会耐心帮忙处理。

被误会更是常事。前不久，一位客户上午才来取走快递，下午又来取，还确定自己没有拿过，如果弄丢了就要驿站双倍赔偿。没办法，汤斌只得回放监控证明。“再小的包裹也是一份责任。”“责任”二字，在他这位退伍军人的心里格外沉甸甸。

“老板，取个包裹。”又一声叫唤，这次却是汤斌的爱人起了身。“下午了，轮到你了。”一旁的汤斌笑着说。

顾家人，但随着业务的发展，却没有给自己留下更多的时间。一边是工作，一边是生活，权衡之后，汤斌只能把陪孩子的时间再推到“下一次吧”。

“成长的经历只有一次，当然想多陪陪孩子。”说到家人，汤斌难免有些许歉意，说到这里，他又充满信心。

对于经营两年驿站的汤斌来说，这些年来，行业最大的变化就是快递和人的关系越来越紧密。“快递已经成为了生活中的一部分。”他说，每次客户上门取货，看到他们高兴的样子，自己也会感觉快乐。

餐饮店突然起火 10多个灭火器都灭不掉

本报讯(株洲晚报融媒体中心/马文章 通讯员/曾美丽)餐馆油锅起火，如果处置不当，反而弄巧成拙。日前，芦淞区贺家土路一沿街餐饮店厨房内，油锅突然蹿起火焰。老板见状立即切断电源，员工尝试使用灭火器、灭火毯等器材灭火，可一通操作之后，火却越烧越旺。

员工说，起火后，他们先后将两块灭火毯盖在油锅上，随后又拿出10多个灭火器，对着起火油锅一起喷射灭火，但火势没有半点减弱的态势。无奈之下，员工只好拨打119火警电话求助。

体育路消防救援站消防员看到，厨房内的油锅仍在燃烧，油锅附近位置时不时有火苗蹿出，厨房内及地面上满是干粉。

消防员先用干粉灭火器将油锅附近火星扑灭，并将烧黑的两条灭火毯从油锅中清除。随后，用一个不锈钢盆盖住起火油锅，为防止复燃，又将打湿的灭火毯盖在其上，火势很快被控制住。

为什么员工用灭火毯、灭火器没能扑灭火灾？消防员解释说，员工使用的两条灭火毯都没有打湿，而且没有完全覆盖住油锅，没有起到隔绝空气和冷却的作用。而在用灭火器的过程中，明火被压制下去，但没及时做好冷却工作，又复燃了。

消防部门提醒，油锅起火后，最直接有效的灭火工具就是锅盖。锅盖一定盖严密，确保锅内的油完全冷却，不会复燃后再打开锅盖。

@各安全生产企业负责人 今天要完成这门网考

本报讯(株洲晚报融媒体中心/马文章)6月27日，醴陵金利来烟花有限公司詹经理顺利通过“湖南应急学法考法”网考，在安全生产例行会议上，他督促其他负责人牢记自身职责、抓好安全生产。

据悉，此次网考是今年安全生产月重点活动之一，目的是督促企业“第一责任人”带头尊法、学法、用法。考试对象包括应急管理部门直管行业(煤矿、危化、烟花、工贸)企业；安委会其他成员单位监管和管理行业企业；中央在湘和省属有关企业及其下属分公司。

考试内容包括《中华人民共和国安全生产法》(2021年修改版)生产经营单位主要负责人对本单位安全生产工作的七项职责。题型以填空题为主，在考试时间段(6月27日-6月30日)每天可无限次答题，每次答题量为10道，全部答对即为通过。

企业负责人可登录网址 <http://39.108.176.151/newAdmin>，进行基本信息注册(已经注册的不用再次注册)。企业注册成功后，下载“湖南应急学法考法”App进行答题。



▲湖南应急学法考法App二维码。

天元区108个新时代文明实践站开展公益活动 暑期 社区免费帮家长“带娃”



▲暑期社区活动丰富，大家争当“小牙医”。受访者供图



本报讯(株洲晚报融媒体中心/谭昕吾)暑期临近，如何合理安排家中“神兽”的日常生活，让许多家长颇为头疼。近日，记者从天元区文明办了解到，从7月1日起，该区108个新时代文明实践站安排多期免费暑期活动，内容涉及红色爱国教育、禁毒、防溺水宣传、手工制作、体能训练、社会实践等方面，天元区的家长们可前往社区、小区了解相关课程活动安排，积极报名。

“去年我女儿参加了社区的暑期亲子营活动。社区新时代文明实践站组织得非常好，人气特别旺，今年我希望继续这样安全又有意义的活动。”天元区文家冲社区的居民刘女士回忆说，亲子营活动上午是乒乓球课堂，让小区报名的孩子进行乒乓球对打、颠球、挥拍、运球练习，下午是国学课，课程上有教师、社区工作人员和志愿者维持秩序、看管孩子，让家长非常放

心。

在众多社区暑期课程活动中，家长可根据孩子情况报名参加，以该区嵩山路街道大湖塘社区新时代文明实践站为例，从7月6日—8月17日，一共安排了6期暑期社会实践活动，如家校课堂《爱的表达》、趣味运动会、走进博物馆、科学小实验等。

该区首场暑期社会实践活动将于7月1日在天元区新时代文明实践中心拉开序幕，该场活动接受15人报名，将在小区健身中心由专业教练指导学生开展体能训练。由于每期活动以小区、社区为单位展开，因此人数限制在12—30人。目前，各期社区、小区暑期活动报名已经启动，其中，青少年防溺水知识讲座、少儿围棋启蒙、手工剪纸、演讲与口才、做环保小卫士、呵护生活家园等主题课程报名火爆。



▲扫二维码查看天元区各社区暑期社会实践活动安排。

11岁小戏骨不简单 斩获全国“小梅花”金奖

本报讯(株洲晚报融媒体中心/肖捷)6月27日，荷塘区海德堡小区举行了一场社区文艺晚会，11岁“小戏骨”谭肖伊婷登台献唱京剧《麻姑献寿》，富有穿透力的高亢嗓音博得现场阵阵好评。

这位海德堡的小戏骨迷，自小喜欢戏剧，现已小有成就。

2019年，何家坳小学组织学生参加“中国少儿戏曲小梅花荟萃”比赛，挑中在该校就读的谭肖伊婷，出演花鼓戏版本《沙家浜》中阿庆嫂一角。谭肖伊婷一口气摘得省市比赛金奖，顺利参加全国总决赛并获得“小梅花”称号。

“中国少儿戏曲小梅花荟萃”是由中国戏剧家协会主办的一项全国性、高规格的少儿戏曲艺术活动，自1997年起每年举办一届。何家坳小学作为“湖南省戏曲传承培训基地校”，已经连续几年在“中国少儿小梅花戏曲荟萃”活动中取得佳绩，有包括谭肖伊婷在内的多名学生先后获得全国“小梅花”金奖称号。

今年，谭肖伊婷凭借京剧《麻姑献寿》选段获得“中国少儿戏曲小梅花荟萃”比赛省市级金奖，正在准备参加全国总决赛。

天赋的小女孩推荐给省京剧院演员、梅派第三代嫡系传人黄瓚老师，跟他拜师学习梅派青衣。每周末，黄老师从长沙来到株洲给谭肖伊婷上课，暑假再进行集训。

“我女儿从小就喜欢唱歌，性格活泼，挺能吃苦的，在家经常唱给我们听，现在是一门心思就想学戏。”谭肖伊婷的妈妈表示，家里都很支持女儿学习，希望她以后能考上专业院校学京剧。

“我收徒弟是有一定要求的。”黄老师评价谭肖伊婷是聪明有灵气，嗓音条件好，对唱腔的领悟力很高，身段也不错，在株洲十几个学生里是比较拔尖的。

黄老师还告诉记者，“株洲国推广戏曲进校园活动在湖南省做得最好，不但免费提供场地，还要求大中小学里所有的音乐老师都要学戏曲，通过他们把戏曲声腔传播给下一代，所以现在株洲学戏的孩子越来越多了。”

天热人躁 交通整治要“升温”

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/刘磊)气温逐渐升高，整治持续发力。连日来，茶陵县公安局交警大队持续开展夏季交通违法行为集中整治行动，通过定点检查、流动巡查相结合，在城乡全面铺开道路交通安全防控网。

整治中，民警对无牌无证上路行驶的车辆严肃处理；对未佩戴安全头盔的骑乘人员，予以处罚并批评教育；对闯红灯、酒(醉)驾、无证驾驶、逆向行驶、不按规定车道行驶、安装遮阳篷(伞)、乱停乱放、违法载人等交通违法行为，坚决做到发现一起、查处一起、教育一起，形成严管高压态势。截至目前，已出动警力380人次，警车90余台次，查处各类交通违法行为1200余起，进一步净化了辖区道路交通安全环境。

流窜盗窃车辆三元催化器 这个团伙被一锅端



▲攸县民警查看被盗现场。被偷的三元催化器。通讯员供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心/沈全华 通讯员/蔡碧 罗武吉)近日，攸县公安局刑侦大队成功破获系列三元催化器被盗窃案，并将犯罪嫌疑人唐某、何某抓获归案。

5月28日，攸县公安局接到湘东汽贸城一家4S店员工报警称，停放在店外的两辆全新小货车的配件三元催化器被盗。接警后，刑侦大队民警第一时间赶到现场进行侦查。

此前，这种警情在攸县没有出现过。刑警推断，此案为流窜盗窃团伙所为，应该是有交通工具前来现场。通过对案发地点周围监控进行分析研判，刑警迅速锁定一辆粤E牌照的越野车。经过侦查发现，该车当天多次经过案发地点，并且在晚上9时在案发地有一个长时间的停留。

侦办过程中，茶陵县当天也接到类似报警。攸县刑警将案件进行串并，发现茶陵案发地点同样有这辆车的行驶轨迹。通过进一步调查，发现这辆车子是广东网约车公司的一辆出租车。随后，刑警锁定租赁人的真实身份，并发现他们在今年2月还租赁另一辆车，其行驶轨迹并不只限于湖南。

通过对车辆轨迹进行侦查，发现犯罪嫌疑人的车辆轨迹遍布广西、湖南、广东3省，并且在当地有过长时间停留。攸县公安局将办案协作函发给当地警方，得到反馈称，犯罪嫌疑人多个省份停留的时间段里，均有过三元催化器被盗的报警。

随后，攸县刑警将这些案件串并起来，发现犯罪嫌疑人自2月以来，在广西、湖南作案10余起，涉案金额10万余元。随后，连夜出动安排警力，一举把这个盗窃团伙抓获。

经审查，犯罪嫌疑人唐某、何某对盗窃三元催化器的犯罪事实供认不讳。

目前，唐某、何某均已被刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

